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Приложение  2
Конспект НОД из программы «Фантазёры»
« Большая Стирка »
Образовательная область: «Познавательное развитие»
Цель: формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира ( форме, цвете, размере, материале, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.)       
Содержание работы: 
В ходе НОД происходит развитие общения и взаимодействия ребёнка со сверстниками, развивается воображение, творческая активность, формируются  познавательные действия, первичные представления об объектах окружающего мира, реализуется самостоятельная творческая деятельность детей.
Используемые материалы: наборы № 7,8,9,10,12
Возраст участников: от 5 лет
Количество участников: 2 и более
Интеграция с образовательными областями: «Социально- коммуникативное развитие», «Речевое развитие»
Постираем в ванночке
Рубашечку для Анночки,
Платьице для Олечки
Трусики для Колечки,
Кофточку Мариночке,
Платочек для Ириночки
Ход занятия: педагог  выкладывает на столе несколько верёвок, на которых будет сушиться «бельё». Затем он выкладывает «рубашку» из четырёх фигур (наборы № 7,8,9,10) и говорит, что все последующие «вещи» должны отличаться от предыдущей одной деталью ( по форме, размеру, цвету). 

Например, синий «рукав рубашки», меняется на рукав другого цвета, или размера, или формы. Детям предлагается «вывесить своё бельё». Задача- составить длинную цепочку и не ошибиться, при этом запрещено менять только что изменённую деталь.
Модификация игры: дети делятся на команды «Старушки-постирушки» и «Еноты-полоскуны», кто больше  «постирает белья» (выстроит цепочку длиннее)


